Задания к контрольной работе по предмету 
«Методы оптимальных решений»

1. Общие методические указания

Учебным планом по дисциплине «Методы оптимальных решений» предусмотрено выполнение контрольной работы.
Вариант задания выбирается согласно шифру студента-заочника (две последние цифры). Если шифр превышает число данных вариантов, то номер варианта определяется как сумма цифр в шифре.
Контрольная работа должна быть выполнена аккуратно, с необходимыми пояснениями.

Задание №1
На четыре базы А1, А2, А3, А4 поступил однородный груз в следующем количестве: а1 т — на базу А1; а2 т — на базу А2; а3 т — на базу А3; а4 т — на базу А4. Полученный груз требуется перевезти в пять пунктов: b1 — В1, b2 — В2, b3 — В3, b4 — В4, b5 — В5. Тарифы на перевозку и объемы грузов между пунктами отправления и пунктами назначения указаны в таблице, соответствующей вашему варианту, по нижеприведенной общей схеме:
	Пункты отправления
	Пункты назначения
	Запасы

	
	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	

	А1
	
	
	
	
	
	а1

	А2
	
	
	
	
	
	а2

	А3
	
	
	
	
	
	а3

	А4
	
	
	
	
	
	а4

	Потребности
	b1
	b2
	b3
	b4
	b5
	


Начальный опорный план найти тремя способами. Спланировать перевозки таким образом, чтобы их общая стоимость была минимальной.
Исходные данные к задаче по вариантам смотрите в соответствующих таблицах ниже:

1. 

	17
	20
	29
	26
	25
	15

	3
	4
	5
	15
	24
	15

	19
	2
	22
	4
	13
	15

	20
	1
	27
	19
	17
	15

	11
	11
	11
	11
	16
	


2. 

	21
	22
	2
	13
	7
	18

	27
	10
	4
	24
	9
	12

	3
	16
	25
	5
	4
	17

	28
	11
	17
	10
	29
	13

	8
	8
	8
	8
	28
	


3.

	30
	24
	22
	12
	25
	21

	26
	4
	29
	20
	24
	19

	27
	14
	14
	10
	18
	15

	6
	14
	28
	8
	2
	25

	15
	15
	15
	15
	20
	


4.

	5
	15
	3
	6
	10
	9

	23
	8
	13
	27
	12
	11

	30
	1
	5
	24
	25
	14

	8
	26
	7
	28
	9
	16

	8
	9
	13
	8
	12
	


5.

	24
	19
	5
	9
	23
	32

	15
	16
	3
	13
	6
	30

	7
	5
	24
	11
	23
	32

	4
	28
	29
	21
	21
	20

	21
	21
	21
	21
	30
	


6. 
	3
	25
	11
	22
	12
	23

	9
	15
	4
	26
	12
	25

	13
	22
	15
	12
	27
	12

	6
	19
	8
	11
	8
	30

	18
	18
	18
	18
	18
	


7. 
	24
	23
	6
	29
	3
	34

	20
	8
	13
	2
	27
	35

	30
	17
	10
	23
	28
	21

	4
	7
	23
	28
	26
	10

	20
	20
	15
	15
	30
	


8.
	27
	6
	8
	12
	23
	28

	1
	25
	19
	11
	12
	15

	28
	19
	15
	17
	29
	17

	16
	22
	18
	5
	13
	14

	14
	15
	15
	15
	15
	


9. 
	8
	28
	17
	19
	11
	23

	27
	5
	10
	6
	19
	24

	29
	11
	3
	7
	8
	21

	25
	16
	19
	24
	13
	15

	19
	16
	16
	16
	16
	


10.
	15
	1
	22
	19
	1
	20

	21
	18
	11
	4
	3
	20

	26
	29
	23
	26
	24
	20

	21
	10
	3
	19
	27
	20

	19
	19
	19
	19
	4
	


11. 

	8
	1
	19
	1
	15
	18

	8
	27
	30
	7
	7
	23

	10
	20
	19
	26
	20
	17

	18
	28
	25
	7
	22
	22

	21
	21
	9
	9
	20
	


12. 

	11
	10
	15
	8
	7
	16

	12
	14
	29
	20
	20
	15

	18
	7
	5
	25
	28
	24

	24
	4
	30
	24
	26
	15

	15
	15
	15
	15
	10
	


13.

	28
	26
	12
	22
	11
	24

	20
	23
	25
	22
	9
	27

	23
	15
	11
	22
	7
	16

	1
	26
	10
	11
	19
	13

	16
	16
	16
	16
	16
	


14.

	12
	6
	29
	19
	21
	13

	14
	3
	30
	10
	10
	27

	15
	27
	28
	11
	24
	16

	1
	23
	25
	15
	13
	14

	14
	14
	14
	14
	14
	


15.

	29
	4
	7
	6
	16
	14

	21
	13
	25
	21
	7
	14

	20
	10
	12
	6
	2
	14

	17
	7
	4
	6
	19
	18

	12
	12
	12
	12
	12
	


16. 
	50
	5
	27
	10
	26
	15

	7
	17
	18
	21
	28
	25

	27
	21
	9
	23
	26
	5

	1
	13
	17
	23
	7
	15

	7
	8
	13
	12
	20
	


17. 
	9
	17
	29
	28
	8
	22

	13
	21
	27
	16
	29
	13

	20
	30
	24
	7
	26
	17

	11
	19
	30
	6
	2
	18

	7
	7
	7
	7
	42
	


18.
	30
	2
	5
	6
	15
	16

	5
	29
	9
	5
	7
	15

	16
	24
	14
	6
	26
	14

	13
	28
	4
	25
	8
	16

	6
	6
	13
	20
	15
	


19. 
	12
	11
	25
	17
	21
	17

	22
	18
	14
	8
	1
	14

	9
	39
	16
	30
	31
	18

	23
	21
	3
	4
	27
	43

	19
	22
	23
	17
	14
	


20.
	2
	24
	4
	2
	3
	28

	20
	10
	15
	27
	7
	13

	15
	15
	12
	25
	19
	15

	2
	6
	3
	5
	5
	30

	27
	16
	25
	11
	7
	


21. 

	17
	29
	2
	8
	18
	32

	14
	8
	25
	15
	21
	8

	29
	11
	15
	13
	20
	13

	27
	15
	19
	8
	14
	27

	15
	15
	15
	15
	20
	


22. 

	14
	5
	27
	29
	23
	18

	17
	7
	16
	19
	2
	14

	20
	12
	15
	29
	5
	16

	14
	24
	18
	7
	13
	12

	8
	11
	11
	9
	21
	


23.

	17
	10
	7
	5
	13
	34

	12
	28
	25
	9
	10
	18

	14
	15
	18
	9
	28
	6

	25
	16
	21
	12
	8
	12

	10
	10
	10
	10
	30
	


24.

	30
	17
	26
	14
	3
	24

	18
	14
	27
	6
	20
	8

	8
	24
	17
	17
	26
	12

	1
	18
	21
	16
	12
	16

	11
	11
	11
	11
	16
	


25.

	19
	9
	14
	17
	9
	17

	4
	21
	27
	8
	29
	17

	22
	30
	4
	1
	24
	16

	10
	22
	8
	5
	27
	10

	9
	9
	9
	9
	24
	


26. 
	10
	15
	14
	28
	1
	14

	16
	7
	30
	8
	29
	14

	1
	21
	22
	19
	12
	12

	8
	25
	28
	5
	19
	16

	11
	11
	11
	8
	15
	


27. 
	17
	16
	15
	29
	9
	25

	6
	27
	20
	25
	20
	25

	6
	15
	12
	8
	14
	15

	10
	24
	23
	5
	22
	15

	16
	16
	16
	16
	16
	


28.
	14
	25
	18
	19
	23
	33

	2
	17
	16
	24
	2
	25

	29
	3
	7
	15
	22
	25

	5
	20
	17
	23
	10
	17

	33
	11
	11
	11
	34
	


29. 
	4
	21
	12
	8
	1
	21

	20
	8
	25
	15
	23
	21

	17
	1
	11
	5
	3
	23

	23
	10
	24
	6
	5
	23

	22
	22
	22
	11
	11
	


30.
	7
	10
	16
	27
	19
	17

	30
	2
	8
	29
	15
	19

	3
	20
	28
	19
	13
	11

	9
	12
	2
	25
	21
	13

	5
	15
	11
	9
	20
	


Задание № 2
Для экономической системы заданы:
· Матрица коэффициентов прямых затрат (технологическая матрица)
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, где NC  – номер студента по зачетке.

· Вектор прямых трудовых затрат       
[image: image2.wmf]1.2)
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· Вектор конечного продукта              
[image: image3.wmf](; 0; 0.2)
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· Норма необходимого продукта Vн = 0.8 и отношение нормы прибавочного продукта к необходимому α = 1.4.

Определить:
· Валовой выпуск по отраслям Xi, i=1, 2, 3.

· Матрицу полных материальных затрат 
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.
· Полные  трудовые затраты по отраслям Ti, i=1, 2, 3.

· Балансовые цены по отраслям Pi, i=1, 2, 3.

· Условно-чистый продукт по отраслям Vi, i=1, 2, 3.

· Составить на основе расчетов балансовую таблицу.
· Объяснить экономический смысл элементов технологической матрицы A – aij.
· Что означают aij=0?

· Объяснить экономический смысл коэффициентов матрицы полных материальных    затрат. В чем отличие элементов  bij от aij?
· Пояснить, что является условно-чистым продуктом, как он определяется.
Пример решения
 (NC = 20)
ВНИМАНИЕ! Если ваш номер совпал с номером в данном примере (20), необходимо выбрать другое число, не совпадающее ни с данным примером, ни с номером других студентов вашей группы!

1. Валовой продукт определяется из системы линейных уравнений баланса:
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В нашем случае
[image: image47.wmf]1123

213

32

0.10.10.10.045

0.4             0.1

          0.045           2

XXXX

XXX

XX

=+++

=+

=+


[image: image48.wmf]A

0.1

0.4

0

0.1

0

0.045

0.1

0.1

0

æ

ç

ç

è

ö

÷

÷

ø

:=



Запишем эту систему линейных уравнений в матричной форме:


[image: image6.wmf]()
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где  E – единичная матрица, A – матрица технологических коэффициентов

Проведем все вычисления  с помощью математического пакета Mathcad.

2. Нахождение X – валового выпуска по отраслям и B –матрицы полных материальных  затрат
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3. Нахождение T –полных трудовых затрат по отраслям
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4. Нахождение P – балансовых цен по отраслям
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5. Нахождение условно-чистого продукта по отраслям
Определяем xij – затраты продукции i-й отрасли на производство продукции Рj.
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5. Находим условно чистую продукцию i-й отрасли
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6. Составление балансовой таблицы

	Отрасли
	P1
	P2
	P3
	Σ
	Y
	X

	P1
	2.334
	0.940
	0.062
	3.336
	20
	23.335

	P2
	9.334
	0
	0.062
	9.396
	0
	9.396

	P3
	0
	1.050
	0
	1.050
	0.2
	0.623

	Σ
	11.668
	1.990
	0.124
	12.747

	V
	11.668
	7.407
	0.498

	X
	23.336
	9.397
	0.622


Рассмотрим алгоритм вычисления обратной матрицы B для взятого варианта  (NC = 20).
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Задание №3
Для развития трех предприятий выделено 5 млрд руб. Известна эффективность капитальных вложений в каждое предприятие, заданная функцией полезности zi(x) (i=1, 2, 3). Составить оптимальный план распределения средств между предприятиями, предположив, что оно проводится в целых числах (0, 1, 2, 3, 4 и 5 млн руб.). Исходные данные приведены в таблице (n — последние цифры зачетки):
а) для студентов, номер зачетной книжки которых заканчивается на цифры «0n» (предпоследняя цифра — 0)
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	z1(x)
	0
	n/2 – 0,4
	n/2 – 0,2
	n/2
	n/2 +0,4
	n/2 + 0,8

	z2(x)
	0
	2,0
	3,0
	4,1
	5,3
	8,8

	z3(x)
	0
	n/2 + 0,1
	n/2 + 0,3
	n/2 + 0,5
	n/2 + 0,7
	n/2 + 0,9


б) для студентов, номер зачетной книжки которых заканчивается на цифры «nn» 

	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	z1(x)
	0
	n/10 – 0,4
	n/10 – 0,2
	n/9
	n/9 +0,4
	n/9 + 0,8

	z2(x)
	0
	0,8
	1,8
	2,3
	4,0
	6,6

	z3(x)
	0
	n/9 + 0,1
	n/9 + 0,3
	n/9 + 0,5
	n/9 + 0,7
	n/9 + 0,9


Результат деления округлить до десятых!

Пример решения
Рассмотрим решение конкретной задачи распределения капиталовложений. Для реконструкции трех заводов выделено 5 млн руб. капиталовложений. Увеличение выпуска продукции (в млн руб.) после реконструкции в зависимости от выделенного 
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Необходимо найти вариант распределения капиталовложений, при котором суммарное увеличение выпуска продукции на трех заводах максимально.

Для решения задачи используем алгоритм динамического программирования. 

Сначала (прямой прогон) рассчитаем функции, показывающие суммарное увеличение выпуска продукции на 
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 заводах, по рекуррентному соотношению:
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Для 
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, т.е. при выделении объема капиталовложений 
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 одному заводу (например, первому) функция совпадает с  
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Рассчитаем функцию 
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Рассчитаем функцию 
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, т.к. только при полном выделении капиталовложений всем заводам достигается максимальное суммарное увеличение выпуска ими продукции:
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Затем (обратный прогон) находим, что максимальное суммарное увеличение выпуска продукции на трех заводах 
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 млн. руб. При этом третьему заводу выделяется 2 млн. руб. капиталовложений, а остальным двум - 3 млн. руб.: 
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При выделении двум оставшимся заводам 3 млн. руб. капиталовложений максимальное суммарное увеличение выпуска продукции на них 
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 млн. руб. При этом второму заводу выделяется 1 млн. руб. Тогда первому заводу выделяется оставшиеся 2 млн. руб. капиталовложений:
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Итак, максимальное суммарное увеличение выпуска продукции на трех заводах 32 млн. руб. при оптимальном распределении капиталовложений 
[image: image45.wmf](

)

(

)

2

1

2

x

x

x

z

3

2

1

3

;

;

,

,

=

*

*

*

*

 млн. руб.

2. Учебно-методическое обеспечение
1. Экономико-математические методы и прикладные модели: Учебное пособие для ВУЗов / Под ред. В.В. Федосеева. — М.: ЮНИТИ.
2. Замков О.О., Черемных Ю.А., Толстопятко А.В. Математические методы в экономике. — М.: «Дело и сервис».
3. Колемаев В.А. Математическая экономика: Учебник для вузов. — М.: ЮНИТИ-ДАНА.

4. Кремер Н.Ш., Путко Б.А., Тришин И.М., Фридман М.Н. Исследование операций в экономике: Учебное пособие для вузов. — М.: ЮНИТИ.

5. Кундышева Е.С. Математическое моделирование в экономике: Учебное пособие / Под ред. Б.А. Суслакова. — М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К0».

6. Лагоша Б.А. Оптимальное управление в экономике: Учебное пособие. — М.: Финансы и статистика.

7. Малыхин В.И. Математическое моделирование экономики: Учебно-практическое пособие. — М.: Изд-во Университета Российской академии образования.
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